

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования
Никишовой Елены Ильиничны
на тему: «Внедрение мероприятий, направленных на уменьшение
распространенности лекарственного устойчивого туберкулеза в
Архангельской области», представленного на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 «фтизиатрия»

В течение последних лет в Российской Федерации, как и во всем мире, все большее внимание уделяется изучению распространенности туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью микобактерий, поскольку возникновение случаев МЛУ-туберкулеза оказывает значительное влияние на увеличение в популяции источников инфекции вследствие низкой эффективности лечения.

Диссертационное исследование, посвященное научному обоснованию решения наиболее сложной проблемы фтизиатрии, безусловно, является актуальным.

Структура изложения материала логична. В первых главах основной части работы представлены данные об изменении общей заболеваемости туберкулезом в Архангельской области, при этом необходимо отметить внедрение автором дополнительных компонентов мониторинга туберкулеза, которые позволили выявить тенденции случаев заболевания, вызванных МБТ с сохраненной лекарственной чувствительностью и с резистентностью к наиболее эффективным противотуберкулезным препаратам первого и второго ряда. Затем показаны результаты шестилетнего описательного исследования, в результате которого были установлены основные факторы, влияющие на сохранение значительного контингента больных с МЛУ МБТ, а также высказаны вполне обоснованные предположения о причинах низкой распространенности ШЛУ-туберкулеза. Учитывая, что одним из основных мероприятий, оказывающих наиболее значимое влияние на эпидемическую ситуацию по туберкулезу, является излечение больных, несколько глав диссертационной работы посвящены выявлению причин, снижающих показатели результативности химиотерапии при различных спектрах лекарственной устойчивости МБТ.

Все положения, выносимые на защиту, подтверждены результатами исследования. Заслуживает внимания и тот факт, что работа имеет не только научную новизну и теоретическую значимость. Мероприятия по уменьшению распространенности лекарственно устойчивого туберкулеза, разработанные на основании полученных результатов внедрены в практику в Архангельской и Мурманской областях и Республики Карелия.

Исследование «Внедрение мероприятий, направленных на уменьшение распространенности лекарственно устойчивого туберкулеза в Архангельской области», является завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям п. 9 Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения научных

Минздрава России
Лыловский пр. д. 2-4
ВХ. № 535
- 06 - 06 2014 г.

степеней», его автор Никишова Елена Ильинична заслуживает присуждения степени доктора медицинской наук по специальности 14.01.16 - «фтизиатрия».

Заведующий кафедрой фтизиопульмонологии
ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет Минздрава России», главный пульмонолог МЗ РТ, доктор медицинских наук,
профессор, Заслуженный врач РТ



А.А. Визель

Данные об авторе отзыва:

Визель Александр Андреевич, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой фтизиопульмонологии ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет Минздрава России», 430012, г.Казань, ул.Бутлерова, дом 49. Телефон +7-987-2962599. E-mail: logon@vniitkz.ru



Визель А.А.
Удостоверяю
Специалист по кадрам
[Signature]
[Date] г.